Mevsimlerin Olusumu
Test-1

1. Verilen grafikten 10 glin boyunca gecelerin kisaldigi ve Necati’nin 9. giinde gece glindiiz
esitligi yasadigi gérilmektedir. Gliney Yarim Kiirede geceler 21 Haziran’dan 21 Aralk’a kadar
kisalir. Bu durumda grafikteki 9. Giin 23 Eylul olmahdir.

DOGRU CEVAP: B

2. Grafikten T sehrinin en disik sicaklhigi haziran ayinda gérdigu anlasiimaktadir. T sehri
Giney Yarim Kiirededir. Grafikte Y sehrinin sicaklik degisiminin az oldugu ve yil boyunca
sicakliklarin yiksek oldugu anlasilmaktadir. Bu sebeple Y sehri Ekvator'a yakin bir konumda
olabilir. Grafikte Z sehrinin Kuzey Yarim Kirede bulundugu ve Haziran ayinda yaz mevsimi
goraldigi anlasiimaktadir.

DOGRU CEVAP: D

3. Dinya Uzerine disen toplam giines 15181 miktari yil boyunca degismez fakat Kuzey ve
Guney yarim kirelere diigsen isinlarin miktari degisir.

DOGRU CEVAP: B

4. Verilen sekle gore K ve M sehirlerinde ayni anda giindliz yasanirken, L ve N sehirlerinde
gece yasanir. K ve L ayni yarim kiirede bulundugundan ayni mevsimler gorilir. K ve L de yaz
mevsimi gorilirken farkl yarim kiirede bulunan M ve N de kis mevsimi yasanir. | ve Il.
onciller dogrudur. En uzun glindiz ile en kisa gece ayni anda yasanir. Bu yizden Ill. dncil
yanhstir.

DOGRU CEVAP: B

5. 21 Mart tarihinde giines isinlari ekvatora dik diismektedir. Donenceler ekvatora esit
uzaklikta oldugundan bu tarihte diiz bir zemin Gzerine giines isinlari da esit agida diiser. Bu
sebeple gilines isinlarinin yere diisme acilari arasindaki buyuklik iligkisi X >Y = Z’dir. 21 Mart
tarihinden 21 Haziran tarihine kadar giines isinlarinin yere diisme acilari Kuzey Yarim Kirede
artarken Gliney Yarim Kiirede azalir.

DOGRU CEVAP: C

6.Verilen sekilde Yenge¢ Donencesi lizerinde bulunan K noktasina giines isinlari dik
gelmektedir. Bu nedenle birim ylizeye en fazla enerji K noktasina aktarilir. Ekvator lizerinde
olan L noktasinda gece gilindiz siresi yil boyunca esittir. K'den L'ye dogru gidilirse golge boyu
uzar.

DOGRU CEVAP: D

7. Verilen grafikte en disik sicaklik degerleri mayis, haziran ve temmuz aylarinda
gercgeklestiginden grafikteki kent Glney Yarim Kiire'de yer almahdir.

DOGRU CEVAP: A

8. Sekildeki K.Y.K de I. konumda ilkbahar, Il. konumda yaz, lll. konumda sonbahar, IV.
konumda kis mevsimleri baslar. G.Y.K de ise bunun tam tersi gerceklesir. IV numaral
konumdan sonra G.Y.K de en uzun giindiiz yasanir ve gliindizler kisalmaya baslar ve I.
konumda kisalmaya devam eder.

DOGRU CEVAP: A



9. M ve N sehirleri G.Y. K dedir. Nisan ayinda G.Y. K de bulunan sehirlerde sonbahar mevsimi
yasanir.

DOGRU CEVAP: B

10. Bir cismin diiz bir zemin Uzerinde golgesi olusmuyorsa o cismin Uizerine disen glnes
isinlarinin diisme acisi 90 derecedir. Bu sebeple gézlem yapilan yer K.Y.K'de yengec
donencesinde ise X tarihi 21 haziran, G.Y.K'de oglak donencesinde ise 21 Aralik, Ekvator'da
ise 21 mart ya da 23 Eylll ‘dir. Gines isinlari dik diistliga icin gortlen mevsim yazdir. 21
Haziranda glines isinlari sadece yenge¢ donencesine dik diiser.

DOGRU CEVAP: A

11. 21 Haziranda giines 1sinlari sadece yenge¢ donencesine dik diser (I. dncul dogru). M
sehrine glines i1sinlari 32 derecelik agi ile diismekte, M sehri G.Y.K de olabilecegi gibi K.Y.K de
kutuplara yakin bir noktada da olabilir(ll. 6ncil yanlis). L ve M sehirleri giiney yarim kiirede
ise L sehri daha kuzeyde olabilir fakat her iki sehir de K.Y.K de ise L sehri M sehrine gore
yengec donencesine daha yakin olur (lll. 6ncil yanhs).

DOGRU CEVAP: A

12. Ahmet, K konumunda bulunurken giines isinlari Gliney Yarim Kire’de bulunan Oglak
Donencesi’‘ne, L konumunda bulunurken Ekvator’a dik olarak ulasmaktadir. Buna gére, Ahmet K
konumundayken kis, L konumundayken ilkbahar mevsimini yasar. K noktasindayken birim yilizeye
dusen isik enerjisi miktari L noktasindakine gére daha az olur. K noktasina giines isinlari glines isinlari
yil icerisinde gelebilecegi en egik acl ile geldiginden golge boyu en fazla K noktasinda olur. Ahmet L
noktasinda bulunurken Diinya’nin her yerinde gece ve gilindiiz sireleri birbirine esit olur. K
noktasinda ise en uzun gece, en kisa glindiiz yasanir. Buna gore, K noktasinda yasadigi gece siiresi, L
noktasinda yasadigi glindiiz siresinden uzun olmustur.

DOGRU CEVAP: D

cu.

13. Verilen gorselde eksen egikligi olmadigi gérilmektedir. Yani eksen egikliginin etkisinin
ortadan kalktigi bir ekinoks tarihi olmasi gerekir. Ekinoks tarihlerinde Diinya lzerinde tim
bolgelerde gece-glindiiz esitligi yasanir. | ve Il dogru olur. Bu konumda glines isinlari ekvatora
dik gelir. lll. ifade yanlis olur.

DOGRU CEVAP: B

14. B noktasi en kuzeyde oldugundan yaz mevsimi giindiiz stiresi en uzun olan sehirken, kis
mevsimi glindiz siresi en kisa olan sehirdir. Sekildeki konum kuzey icin yaz mevsimini
gosterdiginden I. 6ncil dogrudur.

Gorseldeki sekilde A ve B sehirlerinin kuzey, C ve D sehirlerinin de gliney yarim kiirelerde
bulundugu goérilmektedir. Bu nedenle A ve B ayni mevsimleri yasamaktadir. Il. éncul
yanlistir.

Gunes 1sinlari sekildeki konumda sadece Yenge¢ Donencesine dik olarak duser. Ill. dncl
yanlistir.

DOGRU CEVAP: A

15. Gunes 1sinlari K boélgesine yil igerisinde bir defa dustligline gére donenceler lizerinde veya
donenceler disinda yer almasi gerekir. L ve M ye iki defa dik distigi igin L ve M nin
donenceler arasinda yer almasi gerekir. Ayni tarihte K ve L de ayni mevsim yasandigi icin ayni



yarim kire de olmalari, M nin de farkh yarim kiirede olmasi gerekir. 21 haziran da en uzun
glindiiz M de yasandigi icin M nin KYK’de olmasi gerekir. C segenegi olabilir.

DOGRU CEVAP: C

16. Mehmet’in dogum giiniinden 3 hafta 6nce giines isinlari ekvatora dik agi ile diismiistiir.”
Bu durumda Mehmet ekinoks tarihlerinden (23 Eylil ya da 21 Mart) 3 hafta sonra
dogmustur(Ekim ya da Nisan ayinda, sonbahar ya da ilkbahar mevsiminde dogmustur). I.
ONCUL YANLIS

“Umit’in dogum giiniinden 2 hafta sonra giines isinlari Yenge¢ Dénencesine dik agi ile
diismiistiir.” Bu durumda Umit 21 Haziran’dan 2 hafta 6nce dogmustur(7 Haziran tarihinde
dogmustur. Bu tarihte G.Y.K de kis baslamamistir).lIl. ONCUL YANLIS

“Pelin’in dogum giiniinden 1 ay 6nce giines isinlari Oglak Dénencesine dik agi ile diismdistiir.”
Bu durumda Pelin 21 Aralik’tan 1 ay sonra dogmustur(21 Ocak). (11l. ONCUL DOGRU)
DOGRU CEVAP: C

17. Gozleme basladiklari tarihte Barig ve Buse’nin yasadigl bolgelerde 12 saat glindiiz
yasanmaktadir. Dolayisiyla A segenegi dogru olur. Baris’in gézlemlerinde giindiiz siirelerinin
uzadigi gorilmekte ve eger Baris KYK'de ise ilkbahar mevsimi yasaniyordur ve tarih 21
marttir. B dogru olur. Buse’nin tablosunda giindiiz siireleri kisalmaktda eger KYK de yasiyorsa
sonbahar mevsimi olmasi gerekir ve C dogru olur. Barisin tablosuna gore kesinlikle ilkbahar
mevsimi baslamasi gerekiyor ve eger GYK’'de ise o zaman Buse KYK de sonbahar mevsimi
yasamasi gerekir. D secenegi hatali olur.

DOGRU CEVAP: D

18.Enkisa gece Guineg’in izledigi | numarali yol sirasinda yasandigina gore | numarali yolda bu
panellerin bulundugu bolgeye Glnes isinlari en blylik aciyla gelmektedir. Bu durumda en
kiguk agiyla Il numaralh yolu izlerken gelecektir. C segcenegindeki ifade bu durumda yanlig
olacagindan séylenemez.

DOGRU CEVAP: C

19. Modellemede A modeli glines i1sinlarinin dik gelme, B modeli egik gelme durumunu
gostermektedir. Diinya 1 numaral aralikta ilerlerken Gunes isinlari Oglak donencesi ile
ekvator arasindaki bolgelere dik gelebilir. 2 numarali aralikta ise ayni boélgelere egik
gelecektir.

DOGRU CEVAP: C

iklim ve Hava Olaylari

Test-2

1. iklimler anlk olarak degiskenlik gostermez. Olusmalari uzun yillar siirdiigii gibi degismeleri
de uzun yillar sirmektedir.
DOGRU CEVAP: A



2. Il numarali satirdaki bilgi hem iklim hem de hava olaylarini kapsamalidir. iklim ve hava
olaylari insan yasamini dogrudan etkiler.

DOGRU CEVAP: D

3. Ogretmen &grencilerinden iklim ile ilgili kutucuklari segmelerini istemistir. Tablodaki iklime
ait kutucuklar 2, 3, 5 ve 6’dir. Bu kutucuklari secen 6grenci en yiiksek puana ulasir.

DOGRU CEVAP: C

4. Sicak hava alanlarinda yagis gorilir. Hava sicakhgi ile yagis arasinda ters oranti olmaz.
Cizelgeden boyle bir ¢cikarim yapilamaz.

DOGRU CEVAP: D

5. Turkiye'nin kuzey ve gliney kiyilarinda farkli iklimler goralir(l. dncil yanlig). Ayni iklim
tipine sahip bolgelerde farkli hava olaylari gorilebilir(ll. 6ncil dogru). Ayni iklimler farkh
Ulkelerde gorilebilir (11l. dncll yanlis).

DOGRU CEVAP: A

6. Metinde gecen “Atmosferde hava sicakliginin diismesiyle yogunlasarak kati ya da sivi halde
tekrar yerylziine diser.” ifade ile yagmur ve kar olusumu hakkinda bilgi verilmistir. Metinde
gecen “Bazen de hava sicakhiginin 0 °C'nin altina diismesi sonucu su damlaciklari buz
kristallerine donustr ve bu” ifade ile dolu olusumu hakkinda bilgi verilmistir.

DOGRU CEVAP: D

7. Erdem ve Ela’nin verdigi bilgilerden Erdem’in babasinin klimatolog, Ela’nin babasinin ise
meteorolog oldugu anlasiimaktadir. Klimatologlarin elde ettigi bilgiler kesinlik ifade eden
bilgiler olurken meteorologlar tahmini bilgilere ulagmaktadir. Bu nedenle C segenegindeki
ifade yanhstir.

Dogru Cevap: C

8. Verilen haber metninden kutup bolgesine yakin yerlerde buzul erimesine bagli olarak hava
girdaplari olusmakta ve bu hava akimlari daha glineydeki bdlgelerin sicakligini
etkilemektedir. Mevsimler Gizerinde ilimanlastirici etkinin yani sira asiri soguklarin
yasanmasina da neden oldugu haberde vurgulanmaktadir. Bu nedenle her gecgen yil kis
mevsiminde hava sicakliginin daha yiiksek yasandigi yargisi dogru degildir.

DOGRU CEVAP: C

9. Bekir’in konusmasindan yasadigi sehrin sicak bir iklime sahip oldugu anlasilir. Halil ve
Sami’nin ifadelerinden bulunduklari yerin iklimi hakkinda gikarim yapilamaz.

DOGRU CEVAP: A

10. Bir bolgenin ikliminin degistigi en az 30-35 yillik verilere bakilarak séylenebilir.
DOGRU CEVAP: D

11. Kutuplardaki buzullarin erimesi kiiresel isinmanin sonucudur, sebebi olamaz.
DOGRU CEVAP: C

12. Van Goli’ndeki degisime neden olan etki kiiresel isinmadir. Kiresel 1sinma sadece Van Go6lu ve
cevresinde degil, tim diinyada etkilidir. Kiiresel isinma kémir ve petrol gibi fosil yakitlarin tiiketimi
ve ormanlik alanlardaki azalma gibi insan kaynakli etkiler sonucunda olusur. Kiiresel 1sinma sonucu
buzullarda erime meydana gelir ve bunun sonucu olarak deniz ve okyanuslardaki su seviyesi artar.

DOGRU CEVAP: B



13. iklim degisikliginin en &nemli nedeni insandir. Clinkii insan kaynakli etkilerle atmosferdeki sera
gazi orani artmistir. Bu nedenle devletler atmosferdeki sera gazini azaltmaya yonelik cesitli dnlemler
almiglardir. Ancak diinyayi olumsuz etkileyen atmosferdeki sera gazlari degil, sera gazlari oraninin
fazla olmasidir. Sera gazlarinin yeterli miktarda bulunmasi, diinyanin yasanabilir sicaklikta olmasini
saglar.

DOGRU CEVAP: C

14. Erdem Bey GES kurulacak bolgeyi belirlerken oncelikli olarak bélgenin iklim 6zelliklerini
dikkate almahidir. iklim 6zellikleri uzun yillar icinde sekillendigi icin uzun yillardan beri

yasanan ortalama hava olaylarini incelemesi gereklidir.
Dogru Cevap: B

15.Ciftciler hava durumu raporlarina bakarak islerini yapmaktadir. Ancak hava olaylari degiskenlik
gosterebilmektedir. Ayrica hava durumu raporlari tahmini bilgilerdir. Mehmet bey bu bilgileri dikkate
almamustir.

DOGRU CEVAP: B
16. Eymen’in hazirladigi kartlarin arka yiiziinde sirasiyla asagidaki kelimeler yazmalidir.
o o
Yerle temas eden hava -

Belirli yiikseklikte, icindeki su buharinin Hava icerisinde bulunan

havanin icinde bulunan yogusmasi veya donarak su buharinin, .5|cak||g|n Hf""adf_‘ki 50 bu.!]arl.nln
yodun su buhar ve kristallesmesi sonucu 0°C derecenin altina soguk bir ylzey l.Jzerlnde
nemin soguyarak ortaya ¢ikan ¢ok kiiguk diistigu gunlerde sivi hale gegmesi sonucu
kristallesmesi ile olugur. su damlaciklari veya buz cisimler tizerinde olusan su damlaciklandir.
kristallerinden meydana donarak kristallesmesiyle
gelmektedir. olusur.

Buna gore seceneklerde bu kartlardaki bilgilere karsilik olamayacak olan “DOLU”dur.
Dogru Cevap: B

17.1990 yilindan sonra Tirkiye’de gorilen asiri hava olayi sayisi stirekli artis gbstermistir. Bu artisin
sebepleri arasinda “Buzullarin erimesi nedeniyle deniz suyunun tuzluluk oraninin tsmesi “ sayllamaz.
Tuzluluk oranindaki degisim kiiresel 1sinmanin bir sonucu olsa da yagis miktarini ve yagisin zamanini
etkilemez.

Dogru Cevap: B

18. Soruda muson ikliminin goérildtgi yerler ve muson iklimine ait yagis ve sicakhk grafigi verilmistir.
Grafik incelendiginde ortalama sicakligin 10 derecenin her zaman Ustlinde seyrettigi gorilmekte,
yagisin ise en fazla Haziran, Temmuz, Agustos ve Eylil aylarinda yiksek oldugu anlasiimaktadir. Diger
aylardaki yagis miktari oldukga diistktir. Bu aylarda Kuzey Yarim Kiire’de yaz mevsimi yasandigi icin
A secenegindeki ¢cikarim ifadesi dogrudur.

Dogru Cevap: A



19. Mesut bey 5 glin 6nceki hava tahmin raporuna bakarak piknik glinlinli belirlemis ve piknige
gitmistir. Fakat piknikte hava tahminine uymayan bir durum ile karsilasmistir. Bu durumun
yasanmasinin nedeni hava olaylarinin tahmini olmasi ve degiskenlik gésterebilir olmasidir.

Dogru Cevap: B

20. Verilen cimleler iklime ait olanlarin yuvarlak igine alinmasi istenmis fakat tam tersi olarak hava
olaylarina ait olanlar belirlenmistir. Ogrenci iklim ve hava olaylarini birbirine karistirmaktadir.

DOGRU CEVAP: C
Force Test

Test-3

1. Grafiklere gore; K sehrinde 21 Haziran tarihinde en uzun goélge boyu, L sehrinde en kisa
golge boyu olustugu icin K sehri Gliney Yarim Kiire’de, L sehri ise Kuzey Yarim Kire’dedir. K
sehrinde 21 Aralik tarihinde golge olusmadigi igin K sehri Oglak Dénencesi tGizerinde olmahdir.
L sehrinde golge boyu higbir zaman sifir olmadigi igin Yenge¢ Donencesinin daha kuzeyinde
olmalidir. Bu durumda L sehri Ekvator ile Yenge¢ Donencesi arasinda olamaz.

Dogru Cevap: A

2. Sekil incelendiginde 3 Ocak tarihinde Diinya Giineg’e en yakin konumda bulunurken 4
Temmuz tarihinde en uzak konumda bulunmaktadir. En yakin ve en uzak oldugu konumlarda
Kuzey ve Giiney yarim kiirelerde kis ve yaz mevsimleri birbirine zit olarak yasanmaktadir. Bu
durumda glines isinlarinin uzayda kat ettigi mesafenin mevsimlerin olusmasinda(birim
ylizeye aktarilan enerji miktarina) etkili olmadigi anlasilir.

DOGRU CEVAP: A

3. Kuzey Yarim Kiire'de glindiizlerin gecelerden uzun olmaya 3. Ayda baslar ve 9. Aya kadar
glindizler gecelerden uzun olur. Tabloya gore kalkan baligi 3, 4 ve 5. Aylarda yenebilir.
DOGRU CEVAP: D

4. Verilen gorselde N konumu 21 Mart tarihidir ve bu tarih ekinoks tarihidir. Bu tarihte iki
yarim kirede de gece glindiiz sliresi esit olur. Bu tarihte K.Y.K. de ilkbahar mevsimi baslar ve
glnduz sureleri uzamaktadir. 21 Marttan sonra artik glindiiz stresi gece siiresinden bir
sonraki ekinoks tarihine (L konumuna) kadar hep uzun olacaktir. I. ifade dogru olur.

K konumunda G.Y.K. de kis mevsimi baslar ve bu tarihten sonra yaz mevsimi baslayana (M
konumuna) kadar glindiiz slireleri uzayacaktir. Il. ifade dogru olur.

M konumu 21 Araliktir ve bu tarihte K.Y.K. de kis mevsimi baglar ve M ile N konumlari
arasinda kis mevsimi yasanir. lll. ifade yanhs olur.



CEVAP: B

5. Kuzey Yarim Kiire’de bulunan ve yiikseltileri esit olan (g llkede 6glen vakti kitleleri esit
olan sularin sicakligi esit miktar artincaya kadar gegen siireler dlgtlmustir. En kisa slirede
Isinan suyun bulundugu sehirde glines 1sinlari daha dik agi ile gelmektedir. Bu nedenle birim
yuzeye kesinlikle en fazla enerji K tilkesinde birakilr.

DOGRU CEVAP:B

6. Eylem diinya Uzerindeki bir noktada diiz bir diregin gélge boyundaki degisimini
arastirmistir. Golge boyunun en uzun oldugu mevsim kis mevsimidir. Goélge boyundaki
degisime gore bu bdélgenin kuzey veya gliney yarim kiirelerden birinde olmasi gereklidir.
Fakat bu bolge ekvator lzerinde olamaz.

Dogru Cevap: D

7. Verilen grafiklere gore sehirlerin sicaklik iliskisi M > K > L seklindedir. M sehri N sehrine
gore yliksek basing altindadir. Yiiksek basing diistik sicaklikta gerceklesir. Dolayisiyla M
sehrinin sicakhgi N sehrinin sicakligindan daha distktir. Bu durumda sehirlerin sicaklik iliskisi
N > M > K > L olurken basing iliskisi L > K> M > N olmalidir. Riizgar yiksek basingtan(soguk
boélge) algak basinca (sicak bolge) dogru olusur ve iki bolge arasinda sicaklik farki ne kadar
fazla ise olusacak riizgar o kadar fazladir. Bu yizden bu sehirler arasinda olusacak en siddetli
rizgar L ve N sehirleri arasinda olmahdir.

DOGRU CEVAP: C

8. Aylin Hanim ve Mert Bey'in verdigi bilgiler iklimle ilgili, Halil Bey ve Zeynep Hanim’in verdigi bilgiler
ise hava olaylari ile ilgilidir. iklimleri inceleyen bilim dali klimatoloji, hava olaylarini inceleyen bilim
dali ise meteorolojidir.

Dogru Cevap: A

9. Yapilan 1.deneyde mum alevinin yénu 1.kaptan 2.kaba dogrudur. Dolayisiyla 1.kap yiksek
basing 2.kap algak basing olusturmalidir. Yiiksek basing distk sicakliklarda olustuguna goére 1.
kabin sicakhgi 2. kaba gére daha az olmalidir. 2. Deneyde ise alev yon degistirmistir. Bu
durumda 2. deneyde 2. kabin sicakhgi 1. kaba gére daha az olmalidir

DOGRU CEVAP: C

10.U¢ ay boyunca her ayin bir giiniinde bu merkeze gelen giines 1sinlarinin yeryiizii ile yaptigi acilar
surekli azalmaktadir. Baslangicta bu bolgeye glines 1sinlari dik gelecek ve her ay gelis agisinin
azalmasi gerekecektir. Bu sartlar donenceler arasinda bulunan yerlerde saglanabilir. Buna gére

11. Verilen gorselde 3 konumunda KYK’de yaz mevsimi baslar ve bu konumda en uzun
glindliz yasanir. Bu tarihten sonra KYK’de glindliz siireleri kisalmaya baslar ve 4 konumunda
gece glindiz sureleri esitlenir. 4 konumundan sonra artik gece siireleri glindiiz stiresinden
daha fazla olmaya baslar. Dolayisiyla C segenegindeki ifade hatali olur.

DOGRU CEVAP: C



12. Ogretmen yaptigi etkinlik ile ciy ve kiragi olusumunu géstermistir. Ciy donmamis ama
soguk cisimler Gizerinde olusurken kiragi donmus cisimlerin Gzerinde olugsmaktadir. Cisimler
Uzerinde suyun yogusmasi veya kiragilagsmasi olaylari gosterilebilirken kar olusumu
bulutlarda olacagi icin gosterilemez.

Dogru Cevap: C

13. K sehrinde diiz bir zemin Gzerinde bulunan bir cubugun gélge boyu en uzun 6, 7 ve 8.
aylarda olglildiigiinden K sehri G.Y.Kiire’de olmalidir ¢linki glines 1sinlari egik distiglinde
golge boyu en uzar.

L sehrinde hava sicakligi en fazla 6, 7 ve 8. aylarda 6lguldigliinden L sehri K.Y.Klre’de
olmalidir.

DOGRU CEVAP: D

14 Kirletici ve insan etkisiyle Uretilen gazlar atmosferde tabaka olusturarak sera etkisi
meydana getirmektedir. Sera etkisini azaltmaya yonelik olarak sera gazlarini kullanan, yani
fotosentez yapabilen canli sayisinin artmasina yonelik ¢alismalar yapilmasi uygun bir ¢6zim
yontemidir.

CEVAP: D

15. 22 Haziran tarihinde Tirkiye’de yaz yaganmaktadir. Haritada bu tarihte olabilecek hava
olaylari gosterilmistir. Hava durumu raporuna bakilarak Tirkiye tGzerinde etkili olan iklimlerin
ozellikleri hakkinda yargiya varilamaz. Uzun yillar boyunca etkili olan ortalama hava
olaylarina iklim denir.

DOGRU CEVAP: D

16.K tarihinden M tarihine dogru glinesin ayni saatte ufuk cizgisine olan uzakligi artmistir. Bu
glinesin M tarihinde gdkyilziinde daha fazla kaldigini gdsterir. Yani M tarihi daha uzun bir
glindir. Soruda kesin olan yargi soruldugu icin eger L tarihi 23 Eylil ise bu yer Gliney Yarim
Kire’de olmalidir. Clinki glindiiz siiresi uzamaya devam etmistir. Yani bu merkez L 23 Eylil
ise Kuzey Yarim Kiirede olamaz.

Dogru Cevap: C



2. UNITE: DNA ve Genetik Kod
DNA’nin Yapisi ve Eslenmesi
Test-1

1. Bir DNA da toplam niikleotid ve toplam fosfat sayisi tek zincirindeki niikleotid sayisinin 2
katina esittir. DNA da bulunan toplam Guanin sayisi, tek zincirdeki guanin ve sitozin toplami
kadardir. Nikleotid sayisi ile gen sayisi tespit edilemez.

DOGRU CEVAP: D

2. Gorselde verilen 4 numarali yapi bir niikleotiddir. D seceneginde “ ... 4 numarali yapi
adenin organik bazi olabilir” denilmis. Adenin organik bazi degil adenin nikleotidi olmasi
gerekirdi.

CEVAP: D

3. Verilen DNA pargasinin bir zincirinde 12 nikleotid, toplam da ise 24 nukleotid vardir. C
hatali olur.

CEVAP: C

4. 5 numarali yapi fostat (1 numarali yapi), seker (3 numarali yapi) ve organik bazdan (2
numarali yapi) olusan niikleotitdir. Nikleotidler ismini yapisindaki organik bazdan alir.
Dolayisiyla D secenegindeki ifade yanlis olur.

CEVAP: D

5. Saglikh bir insanda karaciger ve agiz icinden alinan DNA molekulleri ayni genetik yapidadir.
Bu DNA’larin eslenmesi sonucu kopya yeni DNA molekdlleri olusacaktir. Yani K, L, M ve N
DNA molekulleri ayni nlikleotid sirasina sahiptirler. Fakat K ve M DNA’larinin genetik yapilari
ayni olmus olsa da herhangi iki zinciri birbirinden farkli niikleotid dizilimine sahip olabilir.

DOGRU CEVAP: D

6. Gorseldeki | numarali yapi niikleotid, Il numarali yapi gen, Ill numarali yapi DNA , IV numarali yapi
ise kromozomdur. Genler kalitsal bilgilerimizi tasir, ancak DNA'nin en kiiclk yapi birimi degil; en
kliclik gorev birimidir. Bu nedenle B secenegi yanlistir.

Cevap: B

7. DNA’da zincirinde olusan hatalar, DNA’nin tek zincirinde ya da her iki zincirin farkli bolgelerinde
olusmussa dizeltilebilir. Ancak bu hatalar karsilikli zincirlerin ayni bolgesinde olusmussa diizeltilemez.
Buna gore o ile gosterilen DNA zincirindeki hatalar diizeltilemez. e zincirindeki hatalar adenin (A),
timin (T) ve sitozin(S) nlkleotidleri ile onarilarak, bu niikleotidlerin bas harfleri ile NARTEST
logosundaki numaralanmis kisimlarin (N1R2E3T) tamami uygun bicimde tamamlanabilir. A
zincirindeki hatalar timin (T), timin (G) ve sitozin (S) nikleotidleri ile onarilir, fakat bu nikleotidlerin
bas harfleri ile NARTEST logosundaki numaralanmis kisimlar uygun bicimde tamamlanamaz.

Cevap: B

8. Tiim genler ayni gesit nikleotidlerden olusur (A, T, G, C) bu nedenle I. 6ncil yanlistir.
GEN 1’de daha fazla nikleotid bulundugundan fosfat molekili de fazla olmahdir. Il. éncul
dogrudur.



Adeninin timine orani daima 1’dir, ¢linkli adenin timine her zaman esittir. lll. dncil dogrudur.
DOGRU CEVAP: D

9. Grafikte DNA ‘nin 1. ipligine ait niikleotid sayilar verilmistir. Karsisina gelecek 2. iplikte A
sayisi kadar T, T sayisi kadar A, G sayisi kadar C, C sayisi kadar G olmalidir.

DOGRU CEVAP: C

10. Kromozom, gen, niikleotid ve DNA karmasiktan basite dogru kromozom-DNA-gen-nikleotid
seklinde siralanir. Kromozomlar hiicrede ¢ekirdek icerisinde yer alir ve DNA’nin en kiguk yapi birimi
olan nikleotidler fosfat, seker ve organik bazdan olusur. Hiicrenin yénetici molekili DNA’dir ve
DNA’nin etrafini protein kilifin sarmasiyla kromozom olusur. Matruska bebeklerin en bliyugi
kromozomu temsil ettigine gore, diger bebekler sirasiyla DNA, gen, niikleotid ve niikleotidlerin bir alt
birimi olan organik bazdir.

Cevap: D
Kalitim
Test-2

1. Verilen gorselde N konumu 21 Mart tarihidir ve bu tarih ekinoks tarihidir. Bu tarihte iki
yarim kirede de gece giindiiz sliresi esit olur. Bu tarihte K.Y.K. de ilkbahar mevsimi baslar ve
glnduz sureleri uzamaktadir. 21 Marttan sonra artik glindiiz stresi gece siiresinden bir
sonraki ekinoks tarihine (L konumuna) kadar hep uzun olacaktir. I. ifade dogru olur.

K konumunda G.Y.K. de kis mevsimi baslar ve bu tarihten sonra yaz mevsimi baslayana (M
konumuna) kadar glindiiz slireleri uzayacaktir. Il. ifade dogru olur.

M konumu 21 Araliktir ve bu tarihte K.Y.K. de kis mevsimi baslar ve M ile N konumlari
arasinda kis mevsimi yasanir. lll. ifade yanls olur.

CEVAP: B

2. Baskin olan 6zelliklerin melez ve saf baskin olama ihtimalleri vardir. Melez veya saf baskin
olup olmadigi disardan anlagilamaz. Ancak gekinik bir 6zellik dig gériinlste ortaya ¢ikmigsa
kesinlikle saf cekinik olmalidir. Bu durumda uzun ve kisa boylu (Uu x uu veya UU x uu) iki
bezelye caprazlanirsa kisa boylu bezelyelerin olusma ihtimali vardir. Bu nedenle C
secenegindeki ifade yanhstir.

DOGRU CEVAP: C

3. Saf sari ve yesil bezelyeler caprazlandiginda olusan F1 kusagi melez yesil(Aa) renklidir.
Melez bezelyeler kendi aralarinda ¢aprazlanarak F2 kusagi (AA, Aa, Aa, aa)olusturulmustur.
F2 neslinde olusan yesil bezelyelerin bir kismi saf(homozigot=AA) olabilirken bir kismi
melez(heterozigot=Aa) olacagi icin sari renkli (cekinik = aa) bezelyelerle caprazlandiklarinda
yine bazi bezelyelerin sari olma olasiligi vardir.

DOGRU CEVAP: D



4. Kendisi diiz sacglhiolan Elvan’in genetik yapisi “aa” seklinde diisiiniliirse Elvan bu genlerden
birisini annesinden(a), digerini babasindan(a) almis olmalidir. Bu durumda Elvan’in nne ve
babasi melez(Aa) gen yapisinda olmalidir. Melez genotipe sahip olacak olan annenin genetik
gosterimi ayni renkteki digmeler ile yapilamaz.

DOGRU CEVAP: D

5. Bezelye bitkisinin uzun boylu olmasi ot verimini artirdigina gore, tarladaki verimi artirmak isteyen
ciftcinin, tarladaki bezelyeleri saf dol uzun boylu (AA) bezelyeler ile gaprazlamasi en uygun olur.
Clnk, caprazlama sonucunda olusan bezelyelerin timi uzun boylu olur.

Cevap: A

6. Yesil tohumlu bir bitki ile X bitkisini gaprazladiginda melez dél sari tohumlu bitkiler elde
edildigine gore X bitkisi kesinlikle sari tohumludur. Ayrica bu ¢aprazlama ile sari tohumlu
olmanin yesil tohumlu olmaya baskin oldugu sonucu da gikartilr.

Genis yaprakh bir bitki ile Y bitkisini caprazladiginda saf dol dar yaprakli bitkiler elde
edildigine gore genis yaprakli bitkide dar yaprakl olma geni bulundugu dolayisi ile bu bitkinin
melez ve genis yaprakli olmanin baskin 6zellik oldugu g¢ikarimi yapilabilir. Bu ¢aprazlama Aa X
Aa gaprazlamasi olabilecegi gibi Aa X aa ¢aprazlamasi da olabilir. Bu durumda Y bitkisinin
fenotipi tespit edilemez.

DOGRU CEVAP: C

7. Grafikteki durum (Kirmizidan 3, beyazdan 1 oraninda birey olusmasi) sadece Aa X Aa
caprazlamasinda olusabilir. Caprazlanan bireyler heterozigottur. Bu durumdan kirmizinin
baskin 6zellik oldugu anlasilir. Yeni olusan bitkiler cicek rengi 6zelligi bakimindan AA, Aa ya
da aa genotiplerine sahip olabilirler.

DOGRU CEVAP: D

8. Sari ve yesil bezelyelerin caprazlanmasindan 1. kusakta tamami sari olustuguna gore sari
baskin karakterdir ve caprazlanan bezelyelerinde homozigot olmasi (AAxaa) gerekir. iki saf
bezelyenin gaprazlamasindan da tamami melez déller olusur. B segenegindeki ifade yanlis

olur.

CEVAP: B

9. Orak hiicreli anemi viicut hiicrelerinde gekinik genle tasinan bir hastalik olduguna gore, orak
hicreli anemi geni “a”, saglik gen ise “A” ile gosterilebilir. Tarali bireyler tasiyici ve lll numaral birey
orak hiicreli anemi hastasi olduguna gore, diger bireylerin genotipleri gérseldeki gibi olabilir.

@7@ Q; g@ O:Erkek

29 04 & O-

AA, aa aa

Buna gore,

e Y ve Z bireyleri orak hiicreli anemi hastaligi bakimindan saglikli ya da hasta genotipe sahip
olabilir.



e Dile IV evlenirse ¢cocuklarinin timd taslyici ya da orak hiicreli anemi hastasi olabilir.

e Akraba evlilikleri kalitsal hastaliklarin ortaya ¢ikma ihtimalini artirir, ancak akraba olmayan
bireylerde de c¢ekinik genlerin bir araya gelmesi sonucu kalitsal hastaliklar olusabilir.

e | numaral bireyin genotipi kesinlikle “aa” olup orak hiicreli anemi hastasidir. Bu nedenle bu
bireyin viicudundaki hiicrelere yeterli miktarda oksijen ulastirilamaz.

Cevap: D

10. Uzun boylu bir bezelye ile kisa boylu bir bezelye caprazlandiginda olusan bezelyeler
arasinda hem uzun boylu, hem de kisa boylularin gérilmesi ¢gaprazlanan uzun boylu
bezelyenin melez genotipli oldugunu goésterir. Bu durumu sadece Aa X aa ¢aprazlamasi
saglar. Bu ¢aprazlama sonucu%50 Aa % 50 aa genotipli bezelyeler olusur.

DOGRU CEVAP: C

11.Yuvarlak ve burusuk tohumlu iki bitkinin ¢agrazlanmasi ile her iki fenotipte bireyler
olusuyorsa caprazlanan ata bireylerden biri kesinlikle melez baskin genotipte(Aa) olmalidir.
Diger ata birey ise farkli fenotipte oldugundan ¢ekinik genotipe(aa) sahip olmalidir. Sadece
bu ¢aprazlamaya bakilarak hangisinin baskin oldugu anlasiimaz. (1. ONCUL DOGRU, IIl.
ONCUL YANLIS) Ata bireylerden biri cekinik genotipe(aa) sahip oldugundan tiin yavrularina
mutlaka gekinik gen verecektir. (Il. ONCUL DOGRU)

DOGRU CEVAP: B

12. Verilen soyagacina gére 8 numarali erkek bireyin kardesi disidir ve hastadir. Dolayisiyla
bu cocuga hem anneden hem de babadan X kromozomu gelmistir ve hasta oldugu icin de
hem anneden hem de babadan hastalik tasiyan X kromozomu gelmistir. Bu da 5 numaral
erkek de hasta X kromozomu oldugunu gosterir. Soruda verilen bilgide de erkeklerdeki X
hasta oldugunda o kisinin hasta oldugu verilmis o halde 5 numara kesinlikle hastadir diger
numarali kisiler igin kesinlik konusulamaz.

CEVAP: A

13. X ve Y bezelyelerinin genotip yapilari asagidaki gibi olabilir. -

Ozellik | ABezelyesi | B Bezelyesi | X Bezelyesi Ozellik | CBezelyesi D Bezelyesi Y Bezelyesi
';lgek_ Mor Beyaz Mm, mm CK;ER. Mor Mor MM, Mm
Rengi Rengi mm

Boy . Uzun Uzun U, Uu Boy . Uzun Kisa Uu, uu
Uzunlugu uu Uzunlugu

Tablodaki olasiliklar dikkate alindiginda X bezelyesi homozigot mor, Y bezelyesi de homozigot uzun
boylu olamaz.

CEVAP: C

14.X ve Y bitkileri gigcek rengi bakimindan degerlendirildiginde kirmizi gicek rengine
sahiptirler. Bu iki bitki caprazlandiginda beyaz renkli gigcekler olusmustur. Yani gicek rengi
bakimindan X ve Y bitkilerinin genotipi melez(heterozigot) yapili olmalidir.

CEVAP: C



Mutasyon-Modifikasyon
Test-3

1. Sineklerde kanat seklinin olusmasinda larvanin gelisimi sirasindaki ortam sicakligi
belirleyicidir. Bu durum ortam sicakligina bagli olarak ortaya ¢ikan bir modifikasyondur.
Modifikasyonlar kalitsal olmadigi icin kanat yapisini belirleyen genler ayni kalmis olmalidir.
Fakat ortam sicakligi kanat seklini olusturan genleri uyararak genin isleyisini degistirmekte ve
kanat seklinde farkliliklarin olugsmasini saglamaktadir. Hem kivrik hem de diiz kanath
sineklerde ayni genler bulundugu icin ortam sicakligi degistirildiginde gelisen yeni larvalarin
kanat sekilleri de kivrik ya da diiz olabilmektedir.

DOGRU CEVAP: B

2. Canlilarda cevresel etkilerle olusan 6nemli iki degisim mutasyonlar ve modifikasyonlardir.
Mutasyonlar genlerdeki kalici degisimlere bagh olarak olusurken modifikasyonlar genin
isleyisinde olusan ve kalici olmayan degisimlerdir. I, Il ve IV numarali degisimler mutasyondur
fakat Il numaral degisim bir modifikasyondur.

DOGRU CEVAP: C

3. Kirpilerde goérulen albinoluk mutasyon, guha ¢iceginin farkl sicakliklarda farkli renkte cicek agmasi
ise modifikasyondur. Modifikasyonlar genlerin isleyisinde goriilen gegici degisimlerdir ve kalitsal
degildir. Mutasyonlar ise genlerin yapisinda goriilen kalici degisimlerdir ve Greme hiicrelerinde
gerceklesmisse kalitsal; viicut hiicrelerinde gerceklesmisse kalitsal degildir. Modifikasyonlarda
degisim sadece dis goriinimdeyken mutasyonlarda, degisim hem dis goriiniiste hem de gen
yapisinda goralir.

Cevap: C

4. Kromozomun yapisinda meydana gelen degisimler mutasyonlara sebep olabilir. Soruda
verilen degisimde kromozomun bir parcasi eksiliyor. Bu durum kromozom sayisini etkilemez,
yapisini etkiler. Bu durumun meydan geldigi canlinin hayatta kalip kalmamasi kopan parcanin
hangi genler ile ilgili olduguna ve canlida ne gibi degisimlere sebep oldugu ile ilgilidir. Bu
durum canlinin Greme hiicresi olusurken meydana gelmis ve degisim sonucu canl hayatta
kalmissa bu durum kalitsal cesitlilige yol agmistir.

DOGRU CEVAP: B

5.Modifikasyonlar cevre etkisiyle canlinin dis goriinisinde gerceklesen kalici olmayan
degisimlerdir. Bitkileri mineralli ve normal suyla sulamak farkli gevresel etki olusturur. Bu
etkinin sonucunu B segenegindeki uygulama ile gorebiliriz.

CEVAP: B



6.Sars-Cov 2 virlisiinlin gecirdigi mutasyonlar sonucu olusan varyantlar yeni 6zellikler
kazanmigtir. Mutasyonlar sayesinde virus turinin gesitliligi artmistir. Defalarca varyant
olabildigi icin lll. Onciil yanhstir.

CEVAP: A

7.Cnlilarin dis goriinisiine etkileyen degisimler eger kalici degilse modifikasyondur. Hem gen
yapisini hem de dig gériintsuini etkileyen degisimler ise mutasyondur. Mutasyona neden
olan etken ortadan kalkarsa mutasyon etkisi degismez, modifikasyona neden olan etken
ortadan kalktiginda ise etki genellikle ortadan kalkar.

CEVAP: B

8.1 numarali degisim modifikasyon, 2 numarali degisim ise mutasyondur. Sicaklik gen
isleyisini degistirmis, radyasyon ise gen yapisini degistirmistir. Mutasyonlarin kalitsal
olabilmesi icin Greme hiicrelerinde gerceklesmis olmasi gerekir. Bu nedenle her mutasyon
kalitsal degildir.

CEVAP: B
Adaptasyon
Test-4

1. Hem K, hem L hem de M siriisiindeki geyikler dogal secilime ugramis, M suiristiindeki
geyikler bulunduklari ortama uyum saglayamamistir. K stiriisiindeki bireyler iri olmalari ile
yasadiklari bolgeye uyum saglarken L stiristindeki bireyler hizli olmalari ile uyum
saglamislardir. Bu ylzden birbirlerine Ustlinliikleri konusunda ya da birey sayilari hakkinda bir
cikarimda bulunulamaz. Fakat K ve L stiristindeki geyiklerin adaptasyonlari birbirlerinden
farkli oldugu cikariminda bulunabilir.

DOGRU CEVAP: C

2. Mavi midyeler kalin kabuklari ile hayatta kalmayi basarmistir. Bu sebeple kalin kabuk
ozelligi adaptasyona ornek verilebilir. Adaptasyonlar dogal secilimler sonucu gelisir.
Modifikasyonlar kalitsal olamayacagindan adaptasyona neden olamazlar.

DOGRU CEVAP: A

3. Hizl kosmak aslanlara av yapma (beslenme) avantaji saglar fakat ceylanlarin hizli kosmasi
onlarin dismanlarindan kagarak hayatta kalmalarini saglar. Yani beslenme ile iliskisi yoktur.

CEVAP: C

4. Albatros kuslarinin kanat yapisi ve ugmayi kolaylastiran viicut 6zellikleri bu kuslarin sahip
oldugu adaptasyon Ozellikleridir. Adaptasyonlar kalitsaldir ve sonraki kusaklara aktarilabilir.
Canlinin yasadigl ortamda yasama ve Gireme sansini artirici 6zelliklerdir. Modifikasyon ise
cevrenin genlerin isleyisini degistirmesiyle ortaya cikan ve kalitsal olmayan farkhliklardir.

DOGRU CEVAP: A



5. Agustos boceklerinin cikardigi sesler ve cayir cekirgelerinin bu sesleri taklit etme 6zellikleri
bu canlilarin sahip oldugu adaptasyon 6zelliklerindendir. Agustos bocekleri bu sesler
sayesinde Ureme sansi bulabilirken cekirgeler bu sesleri taklit ederek besin bulabilmektedir.
Fakat cekirgelerin sadece disi agustos boceginin sesini taklit etmesi bir dogal secilim olayi
olamaz. Cuinkii dogal secilim sonucunda zayif olan canlilar adaptasyon gostermekte
zorlandigi icin hayatta kalamamakta ve bir siire sonra yok olabilmektedir.

DOGRU CEVAP: C

6. Tabloda verilen tavsan sayilarindaki degisimden beyaz post rengine sahip tavsanlarin
blyuk bir kisminin hayatini kaybettigi, kahverengi post rengine sahip olanlarda ise bu sayinin
¢ok az oldugu gorilmektedir. Dolayisiyla bu bolge kahverengi tavsanlar igin daha uygun bir
yasam alanidir. I. ifade dogru olur. Bu deney kis mevsiminde yapilirsa beyaz post rengine
sahip tavsanlar kar da daha iyi kamufle olacagi igin tablodaki sayilar farkh olabilirdi. Il. ifade
dogru olur. Bu bélgede beyaz postlu tavsanlarin sayisinin cok azalmasi bu tavsanlarin diger
canlilar tarafindan daha ¢ok yakalanarak av oldugunu gosterir. lll. ifade de dogru olur.

CEVAP: D

7. Afrika’da yetisen Baobab agaclari sicak ve kurak ortamda yasamayi kolaylastiran 6zelliklere
sahiptir. Govdelerinin kalin ve su depolayacak yapida olmasi ve meyvelerinin dayanikh
kabuklara sahip olmasi adaptasyon 6zelliklerinden bazilaridir. Bu gibi 6zellikleri kalitsaldir ve
yasama-lreme sansini artirici etki yapar. Fakat buradaki anlatilan bilgilerden gévde seklini
olusturan genlerin isleyisinin degistigine dair bir bilgiye ulasilamaz. Gen isleyisindeki degisme
modifikasyon olacaktir, buradaki anlatilan 6zellikler ise adaptasyondur.

DOGRU CEVAP: D

Biyoteknoloji
Test-5

1. Biyoteknoloji calismalari, genetik mirasi ve genetik gesitliligi tehdit edebilir, ekolojik
dengede 6ngorilemez sorunlarin olusmasina neden olabilir, gen haritalarinda degisime
neden olabilir. Fakat tarimda kimyasal kullanilmasinin yerine biyokimyasal yontemlerin tercih
edilmesine neden olamaz. Biyokimyasal miicadelelerde gergekte bir kimyasal ilag
kullanimidir. Biyoteknoloji, tarimda biyolojik miicadele yontemlerini tercih etmektedir.

DOGRU CEVAP: B

2. DNA molekiilli bulundugu hiicre veya viriisten izole edilerek(ayristirilarak) alindigi canlinin
genetik bilgileri ve nikleotid dizilimleri belirlenebilmektedir. Bu sayede genetik hastaliklara
¢Ozim. Agi Uretimi, klonlama, genetik kodlari degistirerek yeni 6zelikler tagiyan canlilar
Uretilmesi gibi islemlerde kullanilmasi mimkiin olabilmektedir. Ancak, DNA bulunduran



canlilarin belirlenmesi gibi bir amac icin kullanimina gerek yoktur. Clinkii DNA canlinin
genetik bilgilerini tasidigi igin bitlin canhlarda bulunmaktadir.

DOGRU CEVAP: D

3. Bitkilerin tat ve kokusunun degismesi, boceklerle birlikte diger canlilarin da etkilenerek besin
zincirinin bozulmasi ve tozlasma ile yabani bitkilerin sayisinin artmasi biyoteknolojinin zararli yonleri,
tarimda kullanilan kimyasallarin cevreye verdigi zararlarin azalmasi ise biyoteknolojinin yararlari
arasinda yer alir.

Cevap: C

4. Gen aktarimi yapilan canlinin genetik yapisi degistirildigi icin (ntkleotid dizilimi degisir)
Genetigi Degistirilmis Organizma (GDO) halini alir. GDO’lu hale gelen soya bitkileri kendi
aralarinda caprazlanirsa kazandirilan yeni 6zellikler sonraki soya bitkilerine aktarilabilir.
DOGRU CEVAP: B

5.Biyoteknoloji cok degisik alanlarda kullanilmakta ve yeni, Gstlin 6zellikte Grinler
Uretilmektedir. Buna karsilik biyoteknoloji kullanilarak Gretilen Grlinler degisen cevre
sartlarindan etkilenmez gibi kesin bir ifade sdylenemez.

CEVAP: D

6.Verilen bilgiler dogrultusunda bitkilerin tadinin ve kokusunun degismesi olumludur
yargisina ulasilamaz.

CEVAP: B

7.Aziz Sancar’in yaptigi calismalar DNA eslenmesi sirasinda olusan hatalarin(mutasyonlarin)
nedenleri ve kisilerde yol actig1 degisikliklerin zararlarinin 6nlenmesini amaglamaktadir. Bu
durumda kanser icin etkin dnleme ve tedavi gelistirilebilecektir. Fakat kanser viicut
hiicrelerinde olustugu igin kalitsal degildir.

CEVAP: A

8. Verilen metinde pirincin A vitamini degerlerini yikseltmek icin yapildigi séylenmektedir
dolayisiyla D secenegindeki ifade yanlis olur.

CEVAP: D
9.Biyoteknoloji ile Uretilen Grlinler olumlu sonuglarin yaninda olumsuz sonuglarda
dogurabilmektedir. Her zaman insanlar igin olumlu etki yaptigi séylenemez.

CEVAP: D

10.Bilim insanlari soya fasulyesinin genetigini degistirmis ve fasulyeye yeni 6zellikler
kazandirmigtir. Fakat insanlarda genetigi degistirilmis trinler alerjik etkiler olusturmustur.
Bunun yan etkiye Birezilya findigindan alinan gen neden olmustur. Biyoteknolojik Grlinlerinin
tamami alerjik etki yapmaz, bazilari bu tir etkiler yapabilmektedir.



CEVAP: D

11.Verilen metinden dogal olarak diinyada bulunmayan Uriinler Gretilebilir ve dogal
kaynaklarin tikenmesi 6nlenebilir. Ancak biyoteknolojik Grlnlerin hepsi insanlarin yararina
olmayabilir. Bu Urlnlerin zararh etkileri ortaya ¢ikabilmektedir.

CEVAP: B

Force Test
Test-6

1. Kalitim materyallerinde karmasik yapili olandan basit yapili olana dogru kromozom, DNA,
gen ve nikleotid siralamasi yapilabilir. En karmasik olan kromozom, en basit yapili olan ise
nikleotiddir.(Mert yanlig) Ayni tiir canlilarda ayni sayida kromozom olsa da genetik yapilari
farkhdir. Bu farkhlik, genleri olusturan niikleotidlerin sayi ve dizilis sirasinin farkl olmasi
nedeniyle ortaya ¢ikmaktadir.(Kaan yanlis) Bu durumda Mert ve Kaan’in ifadeleri hatali, Ece
ve Buse’nin ifadeleri ise dogrudur.

DOGRU CEVAP: C

2. Fenilketoniri hastaliginin gekinik genlerle aktarilan kalitsal bir hastalik oldugu verilen
bilgilerden anlasiimaktadir. Kardesi hasta olan Elif, kendisi ve anne babasi hasta olmadigi
halde genlerinde bu hastaliga neden olan genin bulunabileceginden endise etmektedir.
Kendisi gibi gekinik genlere sahip bir erkek ile evlenmesi durumunda hastaligin cocuklarinda
ortaya ¢ikma ihtimali bulunmaktadir. (Aa x Aa caprazlamasi) Babaslyla ayni genotipte (Aa)
veya akrabasi olan bir erkekte g¢ekinik gen bulunma olasiligi daha yiiksek olacagi igin akraba
evliligi yapmasi hastaligin gérilme sikligini artiracaktir. Fakat bu genler akrabasi olmayan
baska erkeklerde de bulunabilecegi icin akraba olmayan birisiyle evlenmesi durumunda bu
hastalik dogacak ¢ocuklarda kesinlikle gérilmez gibi bir yargi yanlis olur.

DOGRU CEVAP: B

3. Bir kimyasal maddenin benekli kurbaganin X ve Y genleri Gzerindeki etkisi gosterilmistir.
Kimyasal madde sadece Y geninin nikleotid dizilimini degistirdigi icin Y geni mutasyona
ugramistir. Genlerin yapisinda olusan degisimler mutasyondur ve mutasyonlar Greme
hiicrelerinde olusursa kalitsal olabilir. Kurbaganin benek renginde Y genindeki degisim

sonucu farkhlik olustugu igin modifikasyon olamaz.
DOGRU CEVAP: D

4. DNA’larindaki degisim sonucu olusan APOB geni, diyabet, kalp ve damar hastaliklarina
yakalanmalarini 6nledigine gore, kutup ayilarinin gelistirdigi adaptasyonlardan biridir ve kutup
ayllarinin yasama ve lireme sanslarini artirmistir. Ancak bir adaptasyon olan bu 6zellik
modifikasyonlar sonucunda degil, mutasyonlar sonucunda olusmustur.



Cevap: B

5. Tliim canlilarda dort ¢esit niikleotid bulunur. Canhlarin birbirinden farkh olmasini saglayan ise
DNA’daki niikleotidlerin dizilim sirasi ve sayisidir. DNA parmak izi yonteminde de, farkli canlilarin
DNA'larindaki niikleotidlerin dizilim sirasi ve sayisinin farkli olmasindan yararlanilir.

Cevap: B

6. Sekil Gizerinde insanlardan alinan ve insilin (iretimini saglayan genin bir bakteriye
aktarilmasiyla bakterilerden insilin Gretimi yapim asamalari agiklanmaktadir. Bu bir
biyoteknolojik yontem olan gen aktarimidir. Gen aktarimi ile bakteriye yeni 6zellikler
kazandirilmis ve bakterinin genetik yapisi degistirilmistir. ilag olarak tiretilen insiilin ile
insanlarin Urettigi instllin ayni 6zelliklere sahiptir.

DOGRU CEVAP: A

7. Genetik yapisi ayni olan tek yumurta ikizlerinin parmak izlerindeki farkliligin nedeni genetik
farkhlik ile agiklanamaz. Buna karsilik genlerin etkili olmadigi bir durumun ortaya gikabilmesi
de mimkin degildir. Bu nedenle anne rahmindeki bazi cevresel degisimler (rahim igi sividaki
degisimler gibi) ikizlerin genlerinin isleyisi (izerinde etkili olmaktadir. Boylece genetik yapisi
ayni olan fakat dis goriintsiinde kictk farkhliklar bulunan ikizler olusmaktadir.

DOGRU CEVAP: C

8. 3. Caprazlamadaki ata bezelyelerden biri beyaz ¢icekli olduguna goére, caprazlamalardaki ata
bezelyeler ve caprazlama sonuglari asagidaki gibi olur.

A' aix Aa; l>§ Aa\xz\ %\
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1.caprazlama 2.caprazlama 3.caprazlama

Buna gore 1. caprazlama sonucu olusan mor gicekli bezelyelerin timi melez dol, 2. caprazlama
sonucu olusan mor cicekli bezelyeler de saf dol genotipte olmaz. Ayrica 3. caprazlamadaki ata
bezelyelerin her ikisi de saf dol genotipte olmalidir. Ancak 1. Caprazlamadaki ata bezelyeleri ile 3.
¢aprazlamada olusan bezelyelerin genotipleri ayni olur.

Cevap: C

9. Ogrenci tasarladigi DNA modelinde 40 tane atastan 36 tanesini kullandigi icin niikleotid
sayisl, seker sayisi ve fosfat sayisi 36 olmalidir. Bu nedenle 36 tane niikleotid olusturmustur.
12 tane digme kaldigi i¢in digmelerin baslangigtaki sayisi 12+36=48 olmalidir. Bir DNA’da
Adenin sayisi Timin sayisina ve Guanin sayisi Sitozin sayisina esit olacagi icin A/G veya G/A
orani tam olarak bilinemez. Yani adenin sayisi da 8 veya 10 olabilir Guanin sayisi da 8 veya 10
olabilir.

DOGRU CEVAP: C



10. Yeni tip koronavirtsiin bagisiklik sistemimizden kagmak icin genetik yapisini degistirmesi
mutasyona ornek olarak gosterilebilir. Genetik yapinin ¢ok sik degismesi, virlislin genetik yapisina
uygun bir asi Giretemeye ¢alisan bilim insanlarinin ¢alismalarini zorlastirabilecegi gibi; genetik yapinin
degismesiyle virlisiin bulasiciligl ya da zarar verici etkileri azalabilir. Metinden yararlanarak viriisiin
canlida mutasyona sebep olabilecegi ile ilgili bir cikarimda bulunulamaz.

Cevap: B

11. Lucy ve Maria ikiz olduklari icin dis goriintslerini olusturan genleri ayni anne ve babadan
almistir. Farkli gériintste olmalari genlerindeki farkliliktan kaynaklanmaktadir. Anne ve
babalarinda bu 6zellikler bakimindan heterozigot(melez) genler bulunmaktadir. Lucy saf
cekinik 6zelliklere sahipken Maria baskin 6zelliklere sahiptir. Maria’nin homozigot gen
yapisinda olmasi bu durumun agiklanmasi igin yeterli degildir. Clinkii Maria heterozigot
yapida olmasi durumunda da ayni dis goériinlise sahip olacaktir.

DOGRU CEVAP: D

12. . Mor ve beyaz gicekli iki bezelye gaprazlanmis ve bes adet bezelyenin fenotipleri
belirlenmistir. Sadece bu yapilan islemlerden beyaz gigek geninin gekinik, mor gicek geninin
baskin oldugu sonucuna ulasamayiz. Kesin olarak ulasilabilen tek yargi mor cicekli
bezelyelerde mor cicek geninin bulunuyor olmasidir.

DOGRU CEVAP: C

13. Diiz tohum geni baskin olduguna gore D, burusuk tohum geni ¢ekinik olduguna gore d ile ifade
edilir. Konservelik amaca uygun olan Cambados tirl bezelyeler burusuk tohumludur. Bu durumda,
burusuk tohumlu olan Cambados tirl bezelyeler kendi aralarinda ¢aprazlandiginda olusacak tim
bezelyeler burusuk tohumlu olur ve sayilari artar. (ddxdd) Jof bezelyesi diizgiin tohumludur ve
diizgiin tohumlu olma baskin 6zellik oldugundan; Jof cesidi bezelyelerin kendi aralarinda
¢aprazlanmasi (DdxDd) ve saf doldeki Jof cesidi bezelye ile Cambados cesidi bezelyenin kendi
aralarinda ¢aprazlanmasi durumunda(DDxdd), burusuk tohumlu bezelyelerin sayica artma olasilig
disiktiar. Bu ylzden | ve Il uygun degildir.

Cevap: B

14. K DNA sinin hatasiz eslendigi soylenmis o halde birebir kopyalarin olusmasi gerekir ve I.
ifade dogru olur. Esleme basladiginda K DNA sinin iplikleri ayrilarak biri L biri de M DNA sina
gecmis ve karsilarinda yeni ipler olusmustur. Dolayisiyla Il. ifade dogru,lll. ifade yanlis olur.

CEVAP: B
15. M ve N bezelyeleri mor iken caprazlama sonucu beyaz cicekli bezelye olustuguna gore M
ve N nin kesinlikle heterezigot (melez) olmasi gerekir.

CEVAP: C



16. Addax antiloplarinin sahip oldugu bu 6zellikler bir adaptasyondur. Dolayisiyla B
secenegindeki “Kiirklerinin yaz ve kig aylarinda farkh renkler almasini saglayan 6zellik
modifikasyondur.” ifadesi yanhs olur.

CEVAP: B

17. Mahmut Bey uzun boylu, mor gigekli ve diizglin tohumlu bezelyeleri ektiginde ortaya mor
ve beyaz cicekli bezelyeler, sadece uzun boylu bezelyeler, diizgiin ve burusuk tohumlu
bezelyeler ¢citkmistir. Cicek rengi ve tohum sekli bakimindan melez bezelyeler ekmis olmalidir.
Melez bezelyelerde ¢ekinik genler bulunur. Boy uzunlugu bakimindan sadece uzun bezelyeler
olustugu igin kesin bir yargiya varilamaz. (UU veya Uu seklinde olabilir.)

Dogru Cevap: A

18. Akraba evliliginin fazla tercih edilmesi bir bolgedeki kalitsal hastalik gorilme sikligini
artiran bir durumdur. B sehrinde boyle bir durum olabilir. C sehrinde hastalik daha yliksek
oranda gorildigu icin bu sehirdeki ciftlerin her ikisinde de hastalik geni bulunma olasilig
fazladir. Yani ciftlerin her ikisi de tasiyici veya hasta olabilir. Talesemi ¢ekinik genle tasinan
bir hastalik oldugu igin anne ve babanin akraba olmasi sart degildir. Akraba olmayanlarda da
hastalik genlerinin bulunmasi durumunda ortaya ¢ikabilir. Akraba olmalari sadede gériilme
stkhgini artiran bir durum olusturur.

DOGRU CEVAP: B

19. DNA (izerinde meydana gelen K degisiminde niikleotidlerin dizilim sirasinda bir degisim
goriliurken L degisiminde ise, nikleotidlerin dizilimlerinde bir degisim olmamis; sadece genlerin
isleyisi degismistir. Buna gore K degisimi mutasyon, L degisimi ise modifikasyondur. Mutasyonlarda
gen yapisi, modifikasyonlarda genlerin isleyisi degisir. Bu nedenle I. ifade dogrudur. Mutasyonlar
Greme hiicrelerinde ise kalitsal, viicut hiicrelerinde ise kalitsal degildir. Modifikasyonlar ise kalitsal
degildir. Bu nedenle Il. ifade yanlistir. Mutasyona sebep olan cevresel faktér ortadan kalktiginda canli
genellikle eski hdline donemezken modifikasyona sebep olan cevresel faktér ortadan kalktiginda,
canh genellikle eski haline donebilir. Bu nedenle Ill. ifade yanlistir.

Cevap: A

20.

Yapilan biyoteknolojik calismayi genetik miihendisleri yapar. Bu ¢alismanin asil amaci
hormon yetersizligi olan seker hastalarina bakterilerin genetik yapisinda yapalan istendik
degisiklik ile yapay hormon UGretmektir.

CEVAP: A



Katilarin Basinci

Kati cisimler Gzerine uygulanan kuvveti aynen iletir. Dolayisiyla I. ifade yanlis olur. Kati basinci da uygulanan
kuvvet ile dogru orantili, ylizey alani ile ise ters orantilidir. Dolayisiyla kamanin kutlige temas eden yiizeyinin
ince olmasi uygulanan basinci artirir. Uygulanan kuvvet artarsa uygulanan basing da artar. Il. ve lll. ifade dogru
olur.

Dogru cevap : C

1. deneyde yuzey alani degistirilerek, 2. deneyde de uygulanan kuvvet degistirilerek deneyler yapiliyor. 2.
deney de kuvvet ile basing arasindaki ilski gorilmek istenmistir. Dolayisiyla B secenegindeki " 2. deneyinde
kuvvet ve ytizey alani arasindaki iliskiyi gbzlemler." ifadesi hatali olur.

Dogru cevap : B

Kati cisimler dusey olarak dik bir sekilde kesildiklerinde ylizey alani ve agirlik orantili bir sekilde degisecedi icin
cismin zemine uyguladidi basing da degisim olmaz. M modeli A yuizeyi Gzerine getirildiginde ylizey alani aza-
lacaktir. Dolayisiyla basinci artar ve kum zeminde daha fazla batar. D secenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap :D

En fazla basing farki 1 denemede ve 6 kat olmus. O halde yiizey alanlari arasinda ¢ok fark olmasi gerekir. Bu
durumda fazla basing uygulayan Bora'da en az ylizey alani olmali yani K ylizeyi, seda da ise en genis ylzey alani
yani L ytizeyi olmali. C ve D secenedi elenir. Yiizeylere K: S, M:2S, L:6S degerlerini verirsek daha rahat sonuca
ulasabiliriz. 3. deneme de 3 kat fark olmasi icin L ve M ylizeylerine diismis olmasi gerekir. Seda'nin ki daha fazla
basing¢ uyguladigina gore kiiclik ylizey (M) Seda'nin, blyiik yiizey de (L) Bora'nin olmasi gerekir.

Dogru cevap: A

Katilar Uzerine uygulanan kuvveti aynen iletir. Basing ise ylizey alanina gore degisir. Dolayisiyla C seceneginde-
ki "Raylar lizerinde olusan basing traversler (izerine esit olarak iletilir." ifadesi yanls olur.

Dogru cevap : C

Kati cisimler dusey olarak dik bir sekilde kesildiklerinde ylizey alani ve agirlik orantili bir sekilde degisecedi icin
cismin zemine uyguladigi basin¢ da degisim olmaz. Dolayisiyla pasta kesildikten sonra kalan parcanin agirligi
ile ylizey alani orantili azalacagi icin K tabagina yapilan basing¢da bir degisim olmaz.

Dogru cevap : B

Bir deneyde etkisi goriilmek istenen ve deneyi yapan kisi tarafindan degistirlen nicelige bagimsiz degisken
denir. Kurmalari istenilen deneyde bagimsiz degisken ytzey alani olarak verilmis. o halde kurulacak diizenek-
lerde yiuizey alanlarinin farkli fakat agirliklarin ayni olmasi gerekir. Buna uygun diizenek 3. ve 4. grupta vardir.
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Dogru cevap : D
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10.

11.

12.

13.

14.

Katilarin Basinci

Kati cisimler duisey olarak dik bir sekilde kesildiklerinde ylizey alani ve agirlik orantili bir sekilde degisecegi icin
cismin zemine uyguladidi basing da degisim olmaz. Dolayisiyla pasta kesildikten sonra kalan parcanin agirligi
ile ylizey alani orantili azalacagi icin K tabagina yapilan basing¢da bir degisim olmaz.

Dogru cevap : B

Kati basincinin en fazla olmasi icin agirhgin cok fazla, yiizey alaninin ise en az olmasi gerekir yani agirlk ile
ylizey alani arasindaki farkin en fazla olmasi gerekir. Bu duruma uyan N cismi var.

Dogru cevap :D

Yuzey alanlari degistirilerek veya agirlik degistirilerek basing da degisim yapilabilir. Ylizey alani biyutdllrse
basing azalir, ylzey alani kugultdllrse basing artar. Bu durumda basinci azaltan uygulamalar yiizey alaninin
genis tutuldugu durumlar olacaktir yani Il ve Ill. Basinci artiran ise ylizey alani kiiglltilen IV numara ile agir bir
silindir takilarak agirigin artirildigi | olacaktir.

Dogru cevap : B

1. ve 2. modelde ylizey alanlari esit, kullanilan malzemelerin agirliginin da esit oldugu soruda verilmis o halde
bu ikisine konulacak platformlarin esit agirlikta olmasi gerekir. 3. model de yiizey alani biyiik oldugu icin daha
agir bir platform konulmasi gerekir. B secenegindeki ifade dogru olur.

Dogru cevap : B

Kati cisimler dusey olarak dik bir sekilde kesildiklerinde ylizey alani ve agirlik orantili bir sekilde degisecegdi icin
cismin zemine uyguladigi basing da degisim olmaz. Dolayisiyla 1. ve 2. uygulamada basing degismez. 3. uygu-
lamada egik kesildigi icin agirlik ve ylizey alani orantili dedismez. B secenegdi dogru olur.

Dogru cevap : B

Kum zeminde olusan izler esit olduguna gére basinclar da esit olmali. ilk iki sekilde altta L cismi var yani yiizey
alanlari esit o halde basincin esit olmasi icin Kile M nin agirliklarinin esit olmasi gerekir. 2. ve 3. sekilde Ustte M
cisimleri var. 3. sekilde ylizey alani daha kiicuk olduguna gore 2. sekildeki basinca esit olmasi icin K nin agirligi-
nin L den az olmasi gerekir. En agir L, K ve M esit olur.

Dogru cevap : A

Sporcularin agirliklari esit ve 6zdes paten kullandiklari verilmis. Bu drumda 1. ve 4. durumdaki basinglar esit
olur. Clinkt 4 deki agirlk 1 dekinin iki katidir. 4 deki ylizey alani da 1 deki yiizey alaninin iki katidir. Dolayisiyla
agirlik ve yiizey alani orantili sekilde artmis. Bu da basinglarin esit olmasini saglar. C secenedi hatali olur.

S

Dogru cevap : C
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Sivilarin Basinci

Sivi basinci sivi derinligi ve sivi yogunlugu ile dogru orantilidir. Sivilardan esit miktarda konuldugunda 3. kap
tamamen dolduguna gore kaplara 6 sar birimlik sivi konulmug demektir. O halde birinci kapta derinlik 2 birim,
2. kapta 3 birim, 3. kapta da 4 birim olur. Basinglarin esit olmasi icin en yogun sivinin derinligin en az oldugu
kaba konulmasi ve derinlikle yogunluklarin carpimin esit olmasi gerekir. C secenegi uygun olur.

Dogru cevap : C

Verilen kaplar alabilecekleri kadar su ile dolduruldugunda I. ve lll. kap tamamen dolar ve derinlikleri esit olur.
II. kap ise emzik kisminin yiiksekligine kadar dolar yani derinligi diger kaplara gére az olur. Basinci da az olur.

Dogru cevap :D

A noktasinda derinlik 1 birim ve basing¢ P kadar olduguna gore, B ve C de 3 birim derinlik oldugu icin 3P lik
basing vardir. Sivilar sikistirlamadig icin Gzerlerine uygulanan basinci kabin her tarafina esit olatrak iletirler.
Dolayisiyla piston itildiginde tic noktadaki basing artisinin da esit olmasi gerekir. D secenegindeki gibi her
noktada P kadar artmis olabilir. Diger seceneklerdeki artislar esit degil.

Dogru cevap :D

Cam boru sivinin igine battikca sivi yukari dogru yiikselecek ve sivi derinligi artacaktir. Dolayisiyla da kap taba-
nindaki sivi basinci artacaktir. C secenegindeki ifade yanls olur.

Dogru cevap : C

Hazirlanan cozeltiler kaplara bosaltildiginda en fazla su yiikseklig L kabinda, en az da m kabinda olacaktir. M
kabinda derinlik az ken basincin digerlerine esit olabilmesi icin yogunlugun fazla olmasi gerekir. Bu da en fazla
tuz eklenen kaptaki ¢cozeltidir. L de de derinlik fazla olacagi icin yogunlugun az olmasi gerekir. L ye de 10 gr tuz
olan eklenmelidir. B secenegi dogru olur.

Dogru cevap : B

Siwvilar Gzerine uygulanan basinci ayneniiletir (pascal prensibi), Il. ifade de ise kuvvetiiletir demis o halde Il. ifade
yanlis olur. Sisenin kapagina vuruldugunda icerde kalan hava olusan basinci siviya iletmistir ve sivi da kabailet-
mistir. |. ifade dogru olur. Ezik kisim diizelince sivi seviyesi bir miktar azalir bu da tabandaki basincin azalmasina
sebep olur. lll. ifade de dogru olur.

Dogru cevap : B

II. durumda derinlik en az iken maksimum uzakliga gittigine gére d, yogunlugu en biytk olmaldir. Ill. durum-
da da musluk en derinde olmasina ragmen en az mesafeye gittigine gére yogunlugu cok kiigiik olmali. d, de
en kuglik olacak.d, >d, >d,

Dogru cevap : C

S
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14.

Sivilarin Basinci

Aritma kabindaki su stiziilerek stirahiye bosalacaktir. Dolayisiyla aritma islemi sirasinda aritma kabi tabaninda-
ki sivi basinci zamanla azalacak ve bir siire sonra hi¢ su kalmayacadi icin sifir olacaktir. A secenegdi dogru olur.

Dogru cevap : A

Sivi basinci sivi derinligine ve sivi yogunluguna baglidir. O halde ayni sividan farkl derinliklerde ve farkli sivilar-
dan da ayni derinlikte kaplar yapmasi gerekir. D secenedi bu iki durumu da saglar.

Dogru cevap : D

[ ve Il nolu kaplarin derinlikleri ayni yogunluklari farkli. O halde bu kaplari kullanarak yapilacak deneyin bagim-
siz degiskeni sivi yogunlugu olacaktir. A secenegi dogru olur.

Dogru cevap : A

1 litre suyun 2 birim doldurdugu ve derinlik 2 birim olunca da basincin 2P kadar oldugu bilgisi verilmis. Buna
gore de L kabina 2 litre su konuldugunda 4 birim dolar ve yukseklik 2 birim olur. O zaman basing yine 2P kadar
olur. I. ifade dogru olur. L ve M kaplarina 2'ser litre su konuldugunda dorder birim dolar ve yikseklikleri yani
derinlikleri esit olur ve basinglar da esit olur. Il. ifade dogru olur. Kaplar tamamen su ile dolduruldugunda derin-
likleri esit olur. Dolayisiyla basinclari da esit olur. Ill. ifade yanls olur.

Dogru cevap : B

Siringalara kuvvet uygulandiginda dengede kaldigina gore sivi yiizeylerinde olusturduklari basinglar birbirine
esittir. C secenegi dogru olur.

Dogru cevap: C

Bilesik kaplarda su seviyesi esit bir sekilde yUkselecek ve her durumda sivi derinlikleri esit olacaktir. Kabin sek-
linin bir 5Snemi yoktur. derinlik esit oldugu icin basinglar da esit olur.

Dogru cevap: A

1 bardak su koydugunda 5 cm giderken, 2 bardak su koydugunda 10 cm gitmis. o halde derinlik iki kat artinca
basing da iki kat artmistir.

Dogru cevap : C




Gaz Basinci ve Basin¢ Uygulamalari

Acik hava basinc deniz seviyesinden yikseklere cikildik¢a azalir. Soruda da basincin énce arttigi sonra ise
azaldigi verilmis. Dolayisiyla ugagin dnce rakimi daha dustk bir havalimanina sonrada rakimin yiiksek oldugu
havalimanina gitmesi gerekir. D secenegindeki durum olabilir.

Dogru cevap :D

Cakmak kullanildikga icindeki sivi miktari azalir ve buda sivi basincini azaltir. ayrica sivi azaldik¢a gaz icin kalan
hacim artmis olur. Gazlarin hacmi artarsa basinci azalir. Dolayisiyla cevap A secenedi olur.

Dogru cevap : A

Vantuz, cam gibi plriizsiiz ylizeylere tutturulup icindeki hava cekilirse vantuz icindeki basing acik hava basin-
cndan kiiguk hale gelir. Acik hava basinci da vantuzun cama yapismasini saglar.

Dogru cevap: C

Sekil 2 de fanuz icindeki havanin vakumlanmasi fanusun icindeki hava basincini azaltmistir. Fanus icindeki
hava basincinin azalmasi ile siseye etkiyen basing azaldidi icin sise eski haline gelmis ve hacmi artmistir. hacmi
artinca da icindeki gaz basinci azalmistir. B secenedi hatali olur.

Dogru cevap:B

Kabin icine hava pompalandiginda sivilar sikistinlamadigr icin sivi seviyesinde bir degisim olmayacaktir. icerde-
ki hava arttikca hava basinci artacak bu da balonu sikistirarak hacmini kiigliltecektir. Balonun hacmi kictliince
icindeki gaz basinci artacaktir. B secenegi dogru olur.

Dogru cevap:B

Hortumu daldirmadan 6nce igini su ile doldurup hortumun icinde hava kalmasini engellerse suya daldirip alt
ucunu kovaya biraktiginda hortumdaki su bosalacak ve hotrumda acik hava basinci olmadidi iin akvaryum-
daki su da akmaya baslayacaktir.

Dogru cevap:C

Gazlar bulunduklari kabi tamamen doldurur ve her noktaya esit basing uygular. Ayrica gazlarda sivilar gibi tize-
rine uygulanan basinci esit bir sekilde kabin her noktasina iletir. Dolayisiyla son durumda balonlarin hacimleri
esit olacaktir. Il. ifade dogru, I. ifade yanlis olur. Gazlar sikistirildik¢a basinci artar. lIl. ifade de dogru olur.

Dogru cevap: C
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11.
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13.

14.

Gaz Basinci ve Basin¢ Uygulamalari

Musluktan su akmamasinin sebebi acik hava basincinin bidon icerisindeki su basincindan fazla olmasidir.
Kapak acilirsa siviya Ustten de acgik hava basinci etki edecek ve icerdeki toplam basing disardaki agik hava
basincindan buyiik olacaktir. D secenegi dogru olur.

Dogru cevap :D

Kutuplardan Ekvator'a dogru giden bir kisinin agirliginin azalmasi Diinya'nin ¢ekim kuvvetinin azalmasindan
kaynaklanir. Basingla bir iliskisi yoktur.

Dogru cevap :D

Sivilar Gzerine uygulanan basinci kabin her tarafina esit bir sekilde iletir. Dolayisiyla C secenegindeki " Sisenin
tabana yakin kisimdan kirilmasinin nedeni, basincin tabana yakin boélgelere daha fazla iletilmesidir." ifadesi
yanlis olur.

Dogru cevap : C

Esnek balon asagdi dogru ¢ekildiginde kabin hacmi artmis olur. Gazlarin da hacmi artinca basinci azalir. Yani kap
icindeki hava basinci azalmis olur. I. ifade dogru olur. icerdeki balonun sismesi icindeki gaz basincinin artma-
sindan degil, disindaki basincin azalmasindan kaybnaklanr. Il. ifade yanhs olur. Son durumda balon daha da
sistigi icin hacmi artmistir ve basinci ilk duruma gore azalmistir. Dolayisiyla 3. ifade de yanlis olur.

Dogru cevap : A

Balonlar kaplara batirildiginda balonlara hem kaplardaki sivilar basing uygular hem de kaplarin agzi agik oldu-
gu icin acik havanin uyguladigi basing sivi tarafindan balonlara iletilir. Dolayisiyla B secenegindeki ifade yanlig
olur.

Dogru cevap : B

Levye kolunun yukari asagi itilmesiyle iceriye hava basilir ve icerdeki hava basinci artar. Bu da sivi lizerinde olu-
san basinci artirir. sivi da basinci ug kisma ileterek sivinin hortumdan ¢ikmasi saglanir. C secenedi dogru olur.

Dogru cevap : C

ilk durumda pipetten su fiskirmamasi acik hava basincinin daha biyiik oldugunu gésterir. Dolayisiyla C sece-
negindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap : C




Force Test

Oyuncadi |. durumdan Il. duruma getirdiginde zemine temas eden ylizey alani da degismez, agirlik da degis-
mez dolayisiyla basin¢ da degismez. A secenegindeki ifade dogru olur.

Dogru cevap : A

Kati cisimlerin agirlik ve ylzey alanlari orantili degisirse basing degismez. K halterinde isaretlenen parcalar
¢ikartilinca agirlik azalir ama yuzey alani degismez. Agirlik azaldigi icin basing azalir. D elendi. | halterinde hem
agirlik hem de ytizey alani orantil bir sekilde azaliyor. O halde basing degismez. C elendi. M halterinde de agir-
lik yariya ylzey alani da yariya duslyor yani orantili azalmis. M de de basing degismez.

Dogru cevap : A

Ozdes su tanklarinda esit miktarda su olacaktir. Sular tiikendiginde fidelere esit miktarda su verilmis olacaktir.
D secenegi dogru olur.

Dogru cevap :D

Yapilan deneyde balon icindeki gaz miktari degismiyor dolayisiyla C secenegindeki " Gaz basinci gaz miktarina
bagh olarak degisebilir" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap:C

sise ters cevrildiginde ylzey alani azalacagd icin kum zemine uyguladigi basing artar. Sise tamamen dolu oldu-
gu icin ve L noktasi da tam orta nokta oldugundan ters cevrilnce L noktasindaki derinlik degismez. Dolayisiyla
sivi basinci da degismez. Kum dolu kabin da agirligi ve ylizey alani degismedigi icin zemine yapilan basing
degismez.

Dogru cevap: A

Tank doldurulurken alt kisimdaki sivi basinci tst kisimdaki havanin ¢iktigi deliklerdeki basingtan biyiik olaca-
gindan I. ifade dogru olur. Hava ile doldurulurken icerdeki sivi disari ¢ikacadi icin tank tabanina etki eden sivi
basinci azalir. Il. ifade de dogru olur. Tanktaki hava bosaltildiginda icersi sivi dolar ve tank batar. Tank batinca da
Uzerindeki sivi basinci artar. lll. ifade yanhs olur.

Dogru cevap : A

Sikistirici silindirlerde silindir kisminin fazla basing olusturmasi ylizeyi genis olmasina ragmen agirhginin cok
fazla olmasidir.

Dogru cevap : C

Sivi tarafindan uygulanan F1 ve F2 kuvvetleri ile cismin alt ve Ust tabanlarinin sivi yiizeyine olan uzakhgr etkili

olacaktir.

Dogru cevap: C
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Force Test

Parke takozu parke kenar ylizeyini genisleterek cekic tarafindan olusturulan basincin azaltilmasini saglar.

Dogru cevap:C

K cisminin farkli ylizeyler tGizerine konulmasi siviya etki eden piston ylzeyini degistirmiyor. Agirlik da degismi-
yor. Dolayisiyla basinclarda bir degisiklik olmayacaktir.

Dogru cevap : A

Kap yana yatirldiginda agirhig degismez ama zemine temas eden yiizey alani azaldigi icin zemine yapilan
basing artar. M noktasinin Uzerindeki sivi seviyesi azaldigi icin M noktasina etki eden sivi basinci azalir.

Dogru cevap: A

Sise icindeki hava cekildikge sisenin icindeki hava basinci azalir. I. ifade dogru olur. ortam degismedidi i.in acik
hava basincinda bir degisim olmaz. Il. ifade yanlhs olur. sise batirilmadan 6nce icindeki hava basinci disardaki
acik hava basincina esittir. icindeki hava cekilince icerdeki gaz basinci azalir. lll. ifade de yanhs olur.

Dogru cevap : A

1. ve 3. siseyi kullandiginda hem yiizey alanlarini hem de agirhd degistirmis olacaktir. Bir deneyde iki farkl
degisken olamayacadi icin C secenegi hatali olur.

Dogru cevap : C

Fren sisteminde kullanilan hidrolik sivisinin gérevi izerinde olusturulan basinci iletmektir. Farkh bir sivi da kul-
lanilsa ayni gorevi yapacaktir. Dolayisiyla sivinin yogunlugunun bir 5nemi yoktur. D secenedi hatali olur.

Dogru cevap :D

K cisminin farkh sekillerde konulmasi masa tizerindeki toplam agirligi degistirmeyecedi icin her iki durumda da
masanin yere yaptigi basing esit olur.

Dogru cevap :D

Sistemde kullanilan yagin gorevi tizerinde olusturulan basinci iletmektir. Farkli bir sivi da kullanilsa ayni gorevi
yapacaktir. Dolayisiyla sivinin yogunlugunun bir 5nemi yoktur. D secenegi hatali olur.

Dogru cevap : B

Yuizey alanini kiiciltmek basinci artirir, yiizey alanini genisletmek basinci kiigiltir. D segenegdi dogru olur.

Dogru cevap : D

Sekil 1 de civa stitunun, sekil 2 de de su stitununun yaptigi basin¢ ortamdaki acik hava basincina esittir. Dola-
yisiyla D secenegdi dogru olur.

Dogru cevap : D
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